

“唯戏骨论”失效，国产剧憋不出大招



天天娱乐评

师文静

近日，所谓集结“叔圈101”阵容的《猎毒人》终于收官。该剧“老戏骨”扎堆，又是紧张刺激的刑侦缉毒题材，再加上50集的体量，按说观众可以看得血脉贲张、欲罢不能，但播出后观众发现，本可以是荷尔蒙爆棚的钢铁硬剧，却被扯成了一部低水平琼瑶剧，辣眼睛。截至目前，《脱身》《美好生活》《陪读妈妈》等老戏骨扎堆的剧也都惨不忍睹。

“唯明星论”失效后，“唯老戏骨论”又失效了，没有好的创作、好的故事，国产剧憋不出大招。

仅吴秀波、徐峥、于和伟、侯勇、王劲松等“叔咖”的亮相，就让《猎毒人》引来诸多期待，再加上男主角是“化学专家”且深入毒窝的设定，让观众更是期待一部中国版《绝命毒师》。但随着剧情推进，观众一点点出导致该剧滑铁卢的致命弱点：导演水平太差、剧情过于无脑、女主角演技浮夸、剪辑混乱不专业……个个都是致命伤。

这其中最关键的还是剧本的硬伤，毒贩做事不像毒贩，卧底警察对重要快递不抢，竟在大街上对不相干的家人乱枪齐发，智商感人；呆萌低情商的男

主又是如何变得老谋深算，而毒贩“蝎子”如何活过20集等情节都讲不通。所以，“老戏骨”于和伟、侯勇演得也挺飘，非常放飞自我，估计演员演戏时，心里对剧情是敲鼓的。吴秀波、徐峥、王劲松的戏分更像走过场，角色存在感不强，但之所以把他们拉来，肯定是以“戏骨”身份吸引观众眼球。

伴随着近年来IP剧大热的是“唯明星论”，只要是流量明星，投资方不惜砸重金抢，能有两个顶级流量饰演男女主角，基本就锁定了收视和话题，可随着观众口味的变化和更迭，只有流量没有演技已成烂剧代名词，不能真正创作口碑、收视双丰收剧作。要想真正有大剧

品质，还得靠演技。演技派扎堆的《人民的名义》成为爆款后，“老戏骨”登场，影视圈发现“老戏骨”可以是影视制作的一根救命稻草。所以，今年，戏骨们以配角、主角的形式频繁地活跃在各类大剧中。从《远大前程》到《三国机密之潜龙在渊》，从《归去来》到《爱国者》，从《脱身》到《美好生活》《陪读妈妈》，都见到他们的身影。所谓“主角带流量，戏骨稳收视”，两者的合理搭配必能大爆，但是这个算盘却打得并不顺畅。老戏骨的“绿叶衬托”作用并没有想象得那么大，甚至让戏骨演上了主角的剧，也都很难成功。有的演员，比如梅婷、江珊、张鲁一等演得是真好，但这些剧口碑不好，最后共同指向

的问题都是剧本不行。

诠释得再好的角色，再立体化的塑造，都抵不过狗血的剧情。没有了情节严密、逻辑顺畅的故事，一部剧就失去了灵魂，即使有出神入化的演技也被连累，变得让观众厌倦。就像“唯明星论”一样，“唯老戏骨论”也不是良药。演技永远只是一部剧中的一个“零件”，好剧本支撑下的导演、服化道、后期剪辑制作等齐头并进，才有可能呈现好剧品质。

“老戏骨”应该是影视圈最宝贵的资源，别再拿空洞无味的剧情花样百出地玩“演技梗”，这么玩就是在透支行业最宝贵的信任。回到内容的源头，才是根本。

是枝裕和电影的“社会性”成为一大特色

最真实的生活反而是影像难表达的

“平静之下，波澜四起”，日本导演是枝裕和的电影一贯温柔且残酷，他的新作《小偷家族》不负众望捧得今年戛纳电影节金棕榈大奖，成为第4部获金棕榈奖肯定的日本电影。8月3日，《小偷家族》在中国上映，距离其获得金棕榈大奖尚不到三个月，影片能以如此快的速度引进国内，这位日本导演在中国的人气可见一斑。

婉拒了政府的表彰 创作“微小的故事”

戛纳赞誉而归，是枝裕和在日本受到热烈欢迎，就连乘坐出租车，司机都会夸他“真棒”。6月8日影片在日本上映，已经成为是枝裕和导演最高票房作品。

日本政府也向他发起表彰邀请，但是是枝裕和婉拒了这些“荣誉”。6月7日，他在博客中谈到此事，称在回国后收到各种表彰邀请，但已一一拒绝：“明明还有很多其他的重要事情需要商议，却因这种私事占据会议时间、新闻版面和电视报道，感到心有不安。”

在是枝裕和看来，当今社会正逐渐陷入掌权者们的“宏大故事”中，在这种状况下，作为一个电影导演可以做的事情，就是与这种“宏大故事”进行对抗，并持续不断地创作出与“宏大故事”相对的、多种多样的“微小的故事”，这样做的结果，将让文化变得更加丰富多彩。

是枝裕和希望表彰之事可以就此告一段落，而对于电影的讨论，则请务必持续进行下去。是枝裕和说：“即便在如现在这样的‘和平时期’，我们也该与公权力保持距离。”

在是枝裕和看来，电影就是要对日常生活进行丰富的描述，并且把它真实地传达给观众，“人”比“故事”更重要，而细节更是决定一切。“人生不就是一点一点这样小细节积累而成的吗？最真实的生活反而是影像很难表达的。我在写剧本



的时候，就跟画素描一样，有意在很细微的地方进行创作，对人的观察和描写都是从细节开始的，不会根据主题、内容来决定摄影机的位置和镜头，而是更关注拍演员的感情，越来越靠近人。”

受侯孝贤的启发 成为一名导演

是枝裕和年轻时想当个小说家，后来觉得自己无法成为靠写小说吃饭的人，就把目标

换成了写剧本。加盟TV MAN UNION制作公司后，他去中国台湾采访杨德昌和侯孝贤，拍摄纪录片《当电影映照时代：侯孝贤和杨德昌》时，“侯孝贤说自己的理想是希望帮助亚洲的年轻导演超越国境界限进行电影创作，我深受感动，决心回到日本成为导演。”

是枝裕和表示，其实自己一直以来都想做的是剧情片，二十六七岁时做过电视剧，是一个五十多人的剧组。他觉得自己太年轻，还不足以把握，后

来偶然有机会做了电视纪录片，剧组只有三四个人就可以完成，做完之后感觉收获很多。“因为这种人数少的形式对我来说比较合适，而且通过这种拍摄有新的发现，这个过程对我来说是非常有刺激性的，所以那个时候我就在想，做一些这样的纪录片可能对以后做剧情片有帮助。”

由于是枝裕和曾拍摄了8年电视专题纪录片，因此他电影中的“社会性”成为一大标签，也成为其电影特色。是枝裕

和最擅长在温情和美好的背后揭露伤感与残酷的真相，《小偷家族》句句在质问家庭和亲情的定义，锐利如刀。所谓“小偷家族”，偷的不止是能填饱肚子的食物，没有血缘关系的亲情更是一种能够让灵魂产生幸福错觉的情感羁绊。导演一手搭建了“小偷家族”，也一手“毁灭”了这个家庭。家人之间的爱有千千万万种表达方式，但无论是带着善还是沾染了恶，所要传达的都是人性中最基本的“人情”。电影既敏感捕捉家族成员人性的善，又冷静审视社会的恶，既温情又冷酷，既琐屑又简练，其背后所折射的现实更能发人深省。

虽然以前人们常把是枝裕和与小津安二郎比较，但是，是枝裕和说其实在拍摄的时候不会考虑自己的风格。“比如有台风的时候，我不是去拍摄台风，而是拍摄台风过去后的海边会有什么东西，或是台风到来之前的人物状态，这是我比较喜欢的。”

家庭题材拍了很多，但是对是枝裕和来说，这个题材还远未拍够：“我觉得有很多主题还没拍，以前我没有结婚，也没有孩子，所以完全是以儿子的视角拍了这样的家庭。后来我的父母都去世了，我也当父亲了，这个时候的感觉就完全不一样了，所以到了60岁依然去拍家庭题材的话，角度会有所变化。”

而对于自己的高产，是枝裕和说其实他脑海里一直会有三个左右关于新片的想法在同时“运转”。“它们处于不同阶段，所以我不是一部拍完之后再从零开始，但如果这个量再增多的话可能就不行了。我的年龄不小了，体力也不行了，以后可能不会有这么快的速度。”

(张磊)



齐鲁壹点

更多精彩内容欢迎扫码订阅

壹点号属娱你观看